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HIRDETÉSI DIJAK :
Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül _ fillér, mugetihir­
detések Qeni.-ként 6 íifiér-, töt bszöri köz 

lésnél 4 fillérért közöltéinek. 
Nyilt-tér sora 1 kor. Hirdetés es nyilt-tér 

dija előre fizetendő.
Szerkesztőség: és kiadóhivatal

BETEGH hál Könyvkereskedése, 
könyvnyomtató és könyvkötő üzlete ;Kos- 
suth-utcza), hova mi idén e lapot érdeklő 
közlemények, előfizt iések és hirdetések 

intézendők.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

felhívás.

A népek gazdasági versenyében csak az tud 
mcttállani, a ki nem egyedül a elölte álló hatal­
muk segélyében bizakodva, összetett kezekkel 

várja az áldást, hanem őszbeli és fizikai erejé- 
;; k lalbavetésével törekszik magán segíteni.

A . . -Segíts magadon s az Isten is segít" 
k'.zmondás alapján jöttek létre a különböző 
e_ ‘-ületek, melyek a rokon czélokért küzdőket 
e_‘, táborba gyűjtve, közös erővel törnek a közös 
ezé: felé. Ez elv alapján létesült vármegyénk gaz­
dasági egyesülete is, melynek főleg alakulása 
első idejében, midőn a lelkesülés még egész 
erejével lobogott, áldásos működését vármegyénk 
egesz gazdálkodó közönsége élvezte. Sajnos, 
hogv a kedvezőtlen politikai viszonyok ez életre 
való egyesület erejét is elzsibbasztották, a lelke­
sedés lángja kialudt, az egyesület anyagi eszkö- 
zv. megfogyatkoztak és igy működési körét kény­
telen volt mind szükebb és szükebb térre szorí­
tani Hogy ez menynyire nincsen igy jól, annak 
illusztrálására elég arra hivatkoznunk, hogy a 
magas kormány azon segélyt, melylyel vár­
megyénk mezőgazdasági viszonyait emelendő 
rendelkezésünkre ad, ahhoz méri, hogy mennyit 
adunk mi magunk e czélra. A ki önmagáért 
keveset áldoz, az a kormánytól is keveset kap.

Áthatva a hittől, hogy mindazok, a kik szé­
kely népünkkel együtt élve látják annak gazda­
sági válságát, tehetségükhöz mérten segitni is 
akarnak azon, egész bizalommal fordulunk vár­
megyénk intelligens közönségéhez, kérve, hogy 
lépjen be egyesületünk kötelékébe ; azon pár 
Koronányi áldozat, mely e belépéssel összekötve j 
van, bőven meghozza jutalmát egyrészt azon tu­
datban. hogy az állam alapját képező népért ál­
doztunk, a gazdálkodó közönségnél pedig azon , 
direct jutalmakban, melyekben az egyesület ré- j 
szesitheti. I

Egyesületünknek tagjai alapítók, rendesek és 
évdijasok. Alapitó, a ki 100 koronát készpénzben : 
vagy kötelezvényben letesz és az alaptőke tel­
jes befizetéséig a be nem fizetett rész 5 száza­
lékos kamatát fizeti, rendes tag, a ki 6 évi ciklu-

Á „SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁR6ZÁJA. _ j

Udvarhely vármegye története.
A legrégibb tetőtől 1849-ig,

írták: íaaafc Elek és űr Szádeczky Lajos.
(t> 1 Budapest. Athenaeum. 1901.

(A „Székel y-U d v a r k e 1 y" eredeti tárczája.)

II.
A krónikák, majd a hazaiak és kiválóan a csiki 1 

kr. ismertetése után térjünk már a székelyek eredetére, ! 
erre a többek által, sokat vitatott kérdésre.

Nagy. nehéz és fontos kérdés ez. S mint minden 
nép eredeti', keletkezése, származása — úgy ez is ho- t 
mályos. Messzi régi időkbe nyúlván be: tisztasággal, ; 
bizonyossággal r,< n kerkcubetik. S mi és aligha a jövő 
is nem marad azon kényszer helyzet előtt, hogy e kér­
désben lemondván a kétséget nem ismerő bizonyosság­
ról, kénytelenek legyünk fél igazságokkal beérni, olya­
nokkal, a melyek nem arra adnak feleletet: hogy mit 
higvjünk, hanem csak arra, hogy mit n e higyjünk. 
Idáig eljutottunk ennél a kérdésnél is, hogy észokok, 
következtetések és a kiküszöbölési módszer okoskodása 
alapján ma már bizton kimondhatjuk, miszerint a szé­
kelyek nem a hunoktól származnak, nem azok közvet­
len utódjai. De már ezen negativ eredménynyel egy­
előre be kell érnünk; nem tudván egész biztonsággal 
megfelelni arra a másik fontos kérdésre: hogy ha nem 
Imnivadékok hát akkor mik?

Igaz, itt is van már, ezt illető komoly igazság­
számba vehető alapmunkálat. Tudományos elhnográphiánk 
halhatatlan érdemű alapi tója Hunfal vy P., sok és sú­
lyos argumentumot hozott föl a székely-magyar azonos­
ság. közösség mellett. Azonban az ö elmélete is bizo­
nyos kérdésekben — habár csak a mellékesekben — 
bizonytalanságban hagy minket s igy fölvétele egyelőre 
csak a valószínű, a megközelítő és nem a kétségtelen 
igazság jellegével bir.

Ide talál Lubbocknak a tört. előtti időkre vonat- 
hozó szép képe: „a múltat a jelentől oly fátyol vá­
lasztja el, melyet az idő valószínűleg ming sűrűbbé tesz, 
de föllebbenteni soha sem bir."

sokban magát évi öt K fizetésre kötelezi, évdijas, 
aki évenként két koronát ad az egyesület ózdi­
jaira.

Székely-Udvarhelyt, 1901. aug. 31.

Pálfiy Dénes, Bíaíky Miklós,
elnök. titkár.

üávarheiyváraegye közigazgatási bizottsága havi 
rendes ülését Hollaky Arthur főispán elnöklete alatt 
folyó hó 11-én tartotta meg. A bizottság tagjai" 
közül csak is három kérte meg nem jelenhetése 
igazolását. Elnöklő főispán a délelőtt kilencz óra­
kor megnyitott ülésnek tudomására hozta, hogy a mull 
havi illésből hozott határozat alapján, az árvíz és más 
elemi csapások által károsultán érdekében tett feliratok 
támogatását a minisztereknél közvetítette; örömmel je­
lentheti, hogy a „Hagymás i-u t" kiépítésére 
kért 40.000 korona segély kiutalása 
már bevégzett tény. Igy a Homoród vidéki 
Ínségeseknek mód van adva arra, hogy részben munká- 
jok által fentartásukat biztosíthassák, részben pedig, 
hogy a kérdéseit út a forgalom és közlekedés nagy elő­
nyére, mielőbb kiépíttessék. Hasonló kedvezmény" éretett 
el az állami adóbehajtások korlátozása tárgyában inté­
zett felirattal is. Elnöklő főispánt, a bizottság tagja,, 
ezen örvendetes eredmény kieszküzlése tárgyában tett 
fáradozásaiért élénk éljenzéssel jutalmazta meg. Az 
alispáni havi jelentésből azon körülmény jutott köztu­
datra, hogy az ez évre tervbe vett telelőn hálózat ki­
építtetett s ezzel a közigazgatás gyorsabb és egysze­
rűbb menete egy nagy és fontos lépéssel haladott elő. 
A tiszti főorvos jelentésével kapcsolatosan Ugrón János 
bizottsági tag, a Székely-Udvarhelyi gyártott és a szom­
szédos községekben is használatba vett szifon gyárak 
közegészségügyi szempontból való minél gyakoribb meg­
vizsgálását ajánlja a hatóság figyelmébe, mivel megízle­
lés után azt, kellemetlen izü es dohos szagunak állít­
hatja. Felszólalására nyert megnyugtató válasz, úgy a 
felszólaló, mint a bizotlság által tudomásul vétetett. 
Székely-Udva: hely városnak községi iskola ezéijára fel­
ajánlott telkek megszemlélésére, a kir. főmérnök, tiszti 
főorvos és gr. Lázár Ádám, főjegyző, mint a tanfel­
ügyelői teendők ez idő szerinti megbízottjából alakult 
bizotlság küldetett ki. A bizottsági ülés többi tárgyait 
egyesek fulebbezése feletti halározalhozatal s illeték 
hálrálékokért elrendelt dologi végrehajtások tették ki. 
Az ülés 11 óra után ért véget.

As uj országgyűlés egybehivása. Folyó hó il-én
jelent meg a hivatalos lapban az uj országgyűlés 
egy behívására vonatkozó királyi kézirat és a kor­

mánynak a választásokra vonatkozó körrendeleté. Az 
uj országgyűlés októ' er 24-ére hivatott össze, a vá­
lasztások p dig október 2—11-ig bezárólag fognak 
végbemenni.

Viiagnaplö.
E hó 5-én volt a képviselőháznak utolsó ülése, 

mely egyúttal a legutóbbi választási cziklus bevezetését 
jelenti. Szép beszédben parenlálta el Perezel Dezső,
... ház elnöke, ezen országgyűlést, mire elnöki műkö­
dése ideje alatt tanúsított bölcs és tapintatos vezeté­
séért sietett minden párt elismerését és köszönetét ki­
fejezni. Ez alkalomból egyik fővárosi lap érdekes sta­
tisztikát közöl, melyből megtudhatjuk, hogy a képviselö- 
ház ülésén hány beszed hangzott el. A képviselők ti59 
ülésen 6348 beszédet tartottak, mely a Ház naplójá­
nak 1104 hasábját tölti be s mely beszédek 2.420,400 
betűt tartalmaznak. Széli Kálmán volt az, ki legtöbb 
beszédet mondott el, azaz 485-öt, 32 képviselő csak
egyszer beszélt, míg közel 150 pedig még meg se 
mukkant. — A király csütörtökön érkezett Stirere, hogy 
a Hajmáskér és Öskü határában folyó tüzérségi lövő- 
gyakorlaton részt vegyen, mert ilt próbálják ki az uj 
ágyukat. A zirci apátságnak volt vendége, hol a kon- 
vent tagjai élén Vajda Ödön fogadta ö Felségét rövid, 
de lelkes beszéddel. — Megint egy rémes bir tartja 
izgatottságban a világot. Mák Kinley-t az amerikai 
egyesült' államok elnökét a buffalói kiállításon kétszer 
hasbalötte egy elvetemült emberi szörny. Czolgesz Leó 
a neve, német-lengyel származású és anarkistának 
vallja magát. Az aoarkislák — ez a nemzetközi gyilkos­
banda — egyik ülése Mák Kinley felett kimondotta a 
halálos Ítéletet s a sorshúzás véletlenje a merénylőt 
szemelte ki eszközül e rémes tett végrehajtására. De 
talán nem válik végzetessé a telt az elnökre nézve, 
mert — mint buffalói táviratok jelentik — sebei nem 
oly veszedelmesek, mint eleinte hitték és hogy az el­
nök fölépülése bizonyosnak látszik. — Az 1896. évi | 
november 25-ikéie összehívott magyar országgyűlést a 
király ö Felsége folyó hó 9-én feloszlatta. A nagy al­
kalomhoz méltó szavakban vett búcsút a magyar király 
az országgyűléstől. Most tehát következnek egy uj | 
c::iidusra a választások. Lesz iólás-fnlás a kerületekben. 
- A kínai zavarok is már véget értek, mert Pekingbcn 

a Spanyol követség éplüetében szeptember 8-án alá­
írták már a békejegyzökönyvet. — A művészi Ízlés 
fejlesztésének nagy missiójából az Iparművészeti Tár­
sulat is kiveszi a maga részét és ezért vidéki kiállítá­
sainak sorozatát a szeptember 8 án megnyílt szegedi 
iparművészeti kiállítással megkezdette.

Krónikás.

A székely eredet kérdését két részben tárgyalva, 
elsőben is igazoljuk azon állításunkat, hogy a székelyek 
nem közvetlen hun ivadékok, azután szóljunk arról, 
hogy ha nem azok, hát vájjon mik? i

A kérdésnek ilyetén módon való fölállítása, hogy: j 
bizonyiltassék be a székely-hun conlinnitás hiánya — j 
helytelen. Az onus probandi a másik részt illeti; tehát 
a székelyeknek közvetlen hunoktól való származása a 
beigazolandó. Ám ez, Kézai s krónikás társai állításán j 
kívül, más egyébbel nem bizonyítható, mint csupán a 1 
„nép élő hitében és ajkán éiö szóhagyomány“ féle ru­
ganyos frázis által. Már pedig a krónikáknak a népek 
eredetére vonatkozó hitelességével — az előbbiek után 
— mindenki tisztában lehet. A szóhagyományok meg­
bízhatóságában, feltéve a „szóhagyomány“ tényleges 
voltát, a mire különben még visszatérek, plane másfél­
ezer esztendős dologban épp úgy senki sem bízik. Mi­
után tehát ők nem tudják bizonyítani állításukat, nem 
marad más hátra, minthogy mi czátoljuk meg azo­
kat, Ez eljárásomban, ez utón Huníalvyt idézem, kö­
vetein.

„A székelyek hun eredete mese . . .“ „A törté­
nelem világosan beszéli, hogy a gépidők királya Ardazik 
első, a ki Attila fiai ellen fullámada; hogy a gépidők 
Dáciában, tehát a inai Erdélyben, mely akkor Gepidiá 
nak neveztetik vala, maradának: s ők nőin vették volna 
észre a hun-székelyeket! Pedig ezek mint hunok, tehát 
mint még földmíveiest nem tűrő, hanem csak barmai 
és zsákmányolás után élhető nép, veszteg nem is ül- 
helének; látókép mind a gépidők, mind a byzantinusok 
bizonyosan megérezték volna. Mikor azután a gépidek 
élet-halálra viaskodtak a longobardokkal, s megszorulva 
még a Maevtis mellett tanyázó kulurguroklioz is segít­
ségért folyamodtak 548-ban: a tőszomszédságukban 
vagy épen közlök élő hun-székelyekhez nem fordulnak 1 
Ugy-e, megfoghatatlan, ha ott voltak volna székelyek. 
— A gepidek földjét az avarok foglalják el s 250 évig 
uralkodnak : a székelyek hol lappanghatlak ennyi ideig, 
hogy se az avarokkal össze nem olvadtak — mi pedig 
a történelmi tapasztalás szerint azért is okvetlenül meg­
történt volna, mert némi rokonságban lehet a hunokat 
és avarokat képzelni, — se pedig ha csakugyan külön 
maradiak, másképen nem halottak az avarokra, 8 mi­

dőn az avarok hatalma is elhanyatlolt: miképen történ­
hetett, nogy akkor sem mutaták ki magokat a szé­
kelyek ?

Végre mikor a magyarok közvetlen szomszédjaik 
lesznek a i'rut, Szerel mellékein, hol lappanglak még 
akkor is azok a székelyek, hogy annak neszét nem 
vették, s nem olt, hol kezet nyújthattak volna nekik, 
keresik föl, hanem elvárják, míg Ractcmiából terjed a 
magyarok hire, s oda mennek eleikbe? S legvégre, mi­
dőn Tuhutum elfoglalja Erdélyt, akkor is oly nagyot 
hallók a székelyek, vagy oly mélyen alvók, hogy most 
sem keresik föl a magyaré' al, hanem ismét elvárják, 
míg a tőtök messzebb levő illádra kerül a hódítás sora; 
csak ekkor jönnek ki lappangó fészkekből. Látják mi­
lyen csodás mese a történelem világánál a székelyek 
hun eredete.“

így irt éppen egy negyed százzal ezelőtt megje­
lent alapvető Ethnográphiájában Hun fal vy Pál. És az 
eltölt nagy idő daczára, történelmi érvei ha nem is igen 
szaporodtak újakkal, lényegileg egyikük sem lett meg­
döntve.

Am Hunfal vy székely-hun származást és continni- 
tást tagadó kritikájának alapvető érveit még sem a tör­
ténelem, hanem a nyelvészet szo'g illatja. Most már 
elvilázhalallan igazság, hogy az összehasonlító nyelvé­
szeti módszer az egyedüli, a melynek alapján a népek 
őskori állapotát, miveitségét, vérbeli tartozandúságát stb. 
— írott emlékek hiányában — ki lehet mutatni.

A nyelv, a mint Volf A honfoglaló magyarok mű­
veltsége ez. müvében szépen és igazán muidja, el- 
válhataliánul kiséri a népeket fejlődésük egész utján és 
művelődésüknek minden lépése, minden toka, minden 
állapota visszatükröződik benne A népnek egész lelke, 
értelmi és erkölcsi műveltsége legegyetemesebben, hi- 
vebben és legteljesebben nyelvében nyilvánul, ti itt és 
általában az összehasonlító nyelvészet tanúskodása ellen, 
már a mennyiben az a népek eredetére és őskorára 
szolgál felvilágositóul,' — hiában agitál, tiltakozik müve 
több helyén Jakab. írott emlékek hiányában a kérdést 
csak az akkor is élő nyelv tanulmányai dönthetik el; s 
II. ez irányú tanulmányainak eredménye: történelmünk 
iegigazabb lapjai.

Itt van a képviselőválasztás.
(A. T.) Rohanva jelt a nagy esemény és 

most benne vagyunk már a választási mozgal­
mak kellős közepében. Hazafiul reménységgel 
állunk mi a nagy káosz küszöbén, melyből, 
hogy megfelelő törvényhozó testület alakuljon 
ki, az a forró óhajtása mindenkinek, aki hazá­
ját szereli.

A törvény, melyet a kúriai bíráskodásról 
hozlak, azzal kecsegtet, hogy ez lesz az els: 
képviselőválasztás Magyarországon, melyen 
tiszta kéz elve érvényre jut. A választó polgár­
ság emelt fővel, nyugodt lelkiismereltel lép az 
urnák elé, nem a szennyes érdek hozza ide, 
n ni mini a birkát czipelik a választási helyi­
ségbe, hanem jön magától öntudatosan, hogy 
diadalra segítse az elvet, a zászlót, melynek 
senki által nem kényszerítve állott a szolgála­
tába ... Ez az ideális czél lebegett azok elő' 
kik a kúriai bíráskodásról szóló törvényt meg­
alkotlak és most már a jelöltektől és a válasz­
tás tisztaságát ellenőrizni hivatott halóságok lo, 
függ, hogy ezt a szép czélt tényleg el is tud­
juk érni.

Anna1 is inkább érdeke ez Magyarország­
nak, mert mint már hónapok óta szemmel lát­
ható egy nagy változás küszöbén állunk. A régi 
rendszer, amely szerint közel harm Inez eszten­
dőn keresztül kormányozták azt az országot, 
módosult, vagy ha jobban tetszik, helyt adott 
egy uj rendszernek. Más elvek, más jelszavak 
jöltek forgalomba s ahol az ország sorsát inté­
zik, ott az uj jelszavak érvényesülésre találnak. 
A liberalizmus, bárhogy forgassuk is a dolgot 
a jelölt, avagy a vámközösség mellett óhajt an­
nak idején állás foglalni. Tisztában kell lennünk 
azzal, merkanliiista-e avagy agrárius, a kereske­
delem, ipar s mezőgazdaság dolgában, hogy vé­
lekedik? Sehol nincs olyan értéke az arany 
középulnak, mint ezekben a döntő fontosságú 
ügyekben s üdvözöljük lelkesedéssel azt a jelöl­
tei, aki ezen az utón óhajt járni, akár a kor­
mánypártból, akár a közjogi ellenzék soraiból 
kerül ki.

És mondjuk el a jelöltnek mi is a mi vi-

Erre nézve H. ezeket Írja: „A székelyek nyelve 
tökéletesen az a mi a magyar, tehát keresztül ment a 
magyarral együtt a származási, török halasi és szláv 
hatási időszakokon; ezért nem különbözik a 
magyarlak Legdöntőbb tanúbizonysága ez, hogy a szé­
kelyek, a magyar nyelvnek már teljes históriai fejlett­
sége után, innen Magyarországba! teiepiiödtek a ke­
leti határra.

Elvált pedig — mondja máshelyt — a székely 
nyelv a magyartól a Temetési Beszéd korában (1106 
körül1, a mikor magával vitte az időbeli alakokat, s 
megőrizte a többi sajátságokkal együtt még akkor is, 
mikor azok az anyanyelvűül inár rég kivesztek.

Mert ha a székelyek csakugyan igenes hunok vol­
nának, a hun és magyar nyelvnek eredeti azonosságát 
is föltéve: a székely nyelv mégis okvetlenül k ü- 
löböznék a magyartul azokra a kifejezésekre nézve, 
a melyeket a török s azután a szláv hatásbui föl­
vett. Pedig képtelenség a hunok és magyarok nyel­
vének azonosságát föltenni. Nyelvazonosságát, ha meg­
volt is, egyedül társadalmi és miveltségi azonos folyás 
őrizhet meg: de ki mondhatja, hogy a hunok és ma­
gyarok társadalmának és műveltségének egyenlő viszo­
nyok, egyenlő körülmények közötti egyenlő lel olyasa 
volt? Csak a nyelvek történeteiben való ismerellenség 
gondolhatja, hogy azonos lehetett a hunok és magya­
rok nyelve. A székely nyelv tehát maga is megezá- 
folhalatlanul bizonyítja, hogy a székelyek nem le­
hetnek hunok, hanem olyan magyarok, mint a 
többiek, mert nyelvük ugyanazon társadalmi és mivelt­
ségi lefolyás alatt képezödött.

Ezt bizonyilja a székely (szék-elvj név is, mely 
azt teszi = széken túli, vagy szék megéli:; mint az 
e r d e 1 y (erdő-elv) szónak jelentése is : erdőn túli, 
erdő megetti . . Székelyek az ország nyugati hatá­
rain is valának Soprony, Pozsony, Nyitra varmegyék­
ben. Jelesen Sopronyban a Vág helységbeli székelyek 
(Siculi de Wagh) tűnnek elő, Árpás mellett, mely fészke 
vala a besenyőknek; a nagyszombati apáczáknak földje

nyugati székelyek, valóság szerint, bese­
nyők valának. A székely nem jelent hát külön nép-
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czinális programmbeszédünket Adjuk tudtára kí­
vánságainkat, követeléseinket, melyeknek csak a 
törvényhozás tehát elegei.Persze csak úgy van 
értelme e viczinális programmnak, ha az termé­
szetes és ki is vihető s ne kívánjuk jelölteink­
től, hogy azok olyan dolgok kivitelére vállal­
kozzanak, melyek erőiket meghaladják, vagy 
melyek az összeférhetetlenségi törvénybe ütköz­
nek. Józan belátás és a helyzet higgadt mérle­
gelése vezesse abban a tekintetben a választó 
közönség vezetőit.

Még a csendőrséghez és rendőrséghez volna 
néhány szavunk. Elrettentő példaként lebegjen 
elöltük a marosvásárhelyi eset. Aminő erélylyel 
ügyeljenek itt fel a csendre és renure, olyan ta­
pintattal és békességgel járjanak el kényes kö­
telességükben. Drága a polgárvér!

S a nép, az istenadta nép becsülje meg 
magát, hogy méltó legyen a kúriai bíráskodás 
törvényének fenkölt szelleméhez.

A községi és körjegyzők gyűlése.
Maros-Vásárhely, szept. 12.

Az erdélyi részek községi és körjegyzői szeptem­
ber ti-an, vasárnap országos értekezletet tartottak vá­
rosunkban, a vármegyeház nagytermében. Az ertekez- 
ieiet a marostordavarmegyei községi es körjegyzők 
egylete rendezte és hívta össze, azon czélbói, hogy 
megbeszéljék azon módozatokat, melyek a jegyzők ál- 
laiáuos helyzetének javítása czeljábót leendők. Ezen 
országos ertekezielet az tette szükségessé, hogy az er- 
delyreszi jegyzők nem bíznak az országos körjegyzői 
egyletben, mért annak tagjainak nagy-része az erdély- 
resziekuél jobb sorsban lévén, a mieink specziális ér­
dekeiért nem küzd kellő erelylyel; az Írásbeli tárgya­
lások pedig az egyes vidéki körökkel nem vezettek 
eredményre.

Az értekezleten a következő körjegyzőségek vol­
tak képviselve: Udvarhelyül. 9, Kiskükülióm. lti, Besz- 
lercze-iSaszódm. 2, Szolnok-Dobokam. 1, Kolozsm. 11, 
Szeben megye 7, Torda-Aranyosm. 8, Alsó-Fehérm. 
12, Huttyadm. 13, Cstkm. 2, Háromszékül. 2, Nagy- 
küküllöm. 3, Marostordamegye 58 taggal.

A küldöttségek 7-ett délután és este érkeztek meg, 
tiszteletükre László György júhirü vendéglőjében is­
merkedési estely volt, melyen olt voltak: Desy Zoltán, 
Mui'os-lordavaruiegye népszerű alispánja, grot '1 oldalági 
László korunkul nagy birtokos, grot Betűien István nagy- 
n.i iukus, a mezuségi kerület, báró Kemenv Ákos a szasz- 
rvgeiit kerület orsz. kepvistlujeiöllje es masok is. Szá­
mos igen szép loszlui mondottak.

Az ertekezielet 8-an d. e. fél 10 órakor nyitotta 
meg Baku András msztkiralyi körjegyző, a münegyei 
«oijtgyzo egyibt delek aieluoke. indiivanyára az or­
szágos értekezlet vezelesere elnökül Desy Zoltánt, vár­
nagy enk kuzszeieletben álló alispánját, a nitordam. 
kuijegyzóK egyesuieleiiek lelkes vezetőjét választottak 
m g maja bal tagú bizottságot küldöttek ki, a mely 
.. aiispaut a közgyűlésre meghívja. Kiadó lelkesedés- 
, . ivgauiak, miuuu par peicz múlva a teremben meg- 

. . ki = peremekig larlou a laps, etjeuzes. Ennek csll- 
.ru....vai Uesy auspan átvéve az értekezlet vezetését, 

c .'.uyviu neszeuuei uyiiuua meg azt. Aztán lolbivta 
C/.U3Z Bem mregeui körjegyzőt, hogy olvassa töt az 
a.,ma szt keszieu es a varmegy ei körjegyző egylet ál­
ul mar e togadoti javaslatot.

A javaslat öt pontba foglalja a jegyzői kar hely­
zetének javítására irányuló méltányos kívánságán. Első 
pontjában segítséget kér az elgyözhetetleu munka melle. 
Sin.neu körjegyző melle aljegyzői állási kér. Ezen al­
jegyzők önálló hatáskörrel, a Jegyző felelőssége és el­
lenőrzése mellett azonban, az allann adó- es illelek- 
ugyek kczelese, kataszteri ügy es anyakönyvvezelő 
helyettesi teendők vitelere volnának alkalmazva 800

Székel y-U d v a r h e 1 y.
144. o'c'sl

a j t, hanem határ-őrzőt, ki bármilyen eredetű lehe­
tett is.*1

Más ti Lón indult, de az összehasonlító nyelvészet 
aiupjári álló, okoskodás is ide lyukad ki.

E szerint a képzés utján létrejött szó lőve a 
s z e k és szik volt. Aszók gyökszó nagyterjedel- 
mu szócsaládja, a különböző fejlődési fokoknak megfe­
lelően. csekély módosulást! más-más értelmet nyerve; 
végre kifejezővé vált annak a végnek, amely a 
Székely névben okvetlen benne van akár ugor­
magyar, akár török eredetű legyen is a szó. Ezért Mun, 
Pacsi Bernül és Réthy László azon nézeten vannak, 
hogy a székely, illetőleg a régibb s z i k-öl név a tö- 
rök-1 i képzővel jött létre, amely „valahová tartozó*-! 
jelent, mint azt analog esetekkel igazolják. A név ér­
telme így is „székhez tartozó*' „széken lakó* vagy is 
végbeli, határőr lesz.

H. szófejtegetéseit, a müve megjelenése után nap­
fényre jött történelmi adatok és okmányok fényesen 
igazolják.

Timon Sámuel már a XVI11. sz. közepén nem 
tartván elfogadhalónak a székely névnek a székely­
ből való származtatását, s kiindulva abból a tényböl- 
hogy Magyarország némely uradalmaiban (mint a re- 
géczi-uen Abaujm.-ben) a hegyek és erdők ör-eit 
sz-ékviveknek nevezik — azt állította, hogy a székely 
v ’j' .7. : r'.gi szú és u r-i jelent.

H. maga vallja, hogy fejtegetései közzététele előtt 
'fim. . -t nem olvasta, különben idézte volna, s hozzá 
teszi, hogy Timun állítását (egyike a legmegbízhatób­
bak nafo nem lehet hazugságnak venni addig, míg a re- 
geezi uradalomból származott ellenkező és biztosabb 
tudósítás által nem döntetik meg.

A jövő Timonnak igazságot szolgáltatott. Állításá­
nak igazolására négy okmány is jutott azóta nyilvá­

nosságra.
—a-d.

H. Ethnog. 299, U. Huuíalvy: A székelyek. 29. 80.

kor. évi fizetés és 200 kor. lakpénzzel. Azon nagyobb 
jegvzőségekben pedig, a hol egyedül az anvakönyvve- 
zelő helyettesi teendők elfoglalnak egy embert, és e 
czélbói anyakönvvvezető-helyvtles már rendszeresítve 
van, még egy aljegyzői állás rendszeresítését kétik az 
adó-, illetékügyek és kataszteri munkálatok végzésére.

’ A 2-ik pontban saját anyagi helyzetük javilását 
czélozzák. Évi (izetésöket az állam állal 1000 koro­
nára kívánják kiegészíttetni, a mely egész fizelést a 
kir. adóhivataltól kapják. Azonkívül a nyugdíjba is 
beszámítandó évi 100 kor. ötödéves korpóllékot kérnek 
úgy a maguk, mint az aljegyzők javára is.

A 3-ik ponlban a nyugdíjügyei rendezik. Teljes 
nyugdijat kérnek 35 évi szolgálat után. Kérik, hogy a 
millenniumi év három évet számítson,az özvegyek évi 
nyugdijának minimuma 600 kor., a gyermekek ellátási 
pótléka fejenként 160 kor., temetési költség 3 havi fi­
zetés legyen és a nyugdíjra vonatkozólag az egyes 
vármegyék között a viszonosság mondassák ki.

A’ í-ik pontban a körjegyzők tekintélyével össze 
nem egyeztethető, komoly férfiakhoz nem vu.ó és igen 
sokszor igazságtalan bírságolási rendszer helyett íe- 
gvelrni törvény alkotását sürgetik.

Az 5-ik ' pontban az összes tisztviselőknek már 
meglévő kedvezményt, feláru vasúti jegyet kérnek.

Általános lelkesedéssel íogadta el az értekezlet 
ezen javaslatot a részletes tárgyalás alapjául, de elfo­
gadta Kántor József kolozsmegyei havasi körjegyzőnek j 
is azon nagvfontosságu előterjesztését,hogy a körjegyző 
ne mint jegyző, hanem körbírj, vagy más czimen exe- 
cutiv hatáskörrel és 1 gerjesztett jogkörrel legyen a 
körbirónak alárendelve. És ez a kívánság tenné-zetes 
is. A legtöbb községben a bírót megválasztás után a 
jegyző vezeti és tanítja be hivatalába. Nélküle egy 
lépést alig bír tenni, hogy tellát alárendeltje legyen 
annak a ki intelhgentia tekintetében is mögötte áll, 
sem nem méltányos, sem nem indokolt.

A javaslat részletes tárgyalásánál megint Kántor 
tett igon fontos kifogást és kérte az 1-ső §-t ahhoz 
képest módosítani. Szerinte, ha külön megjelölt hatás­
körrel létesítenek aljegyzői állásokat, azok az aljegy­
zők elfogják végezni azt, amire Így hivatva vannak, 
egyébre aztán sem kötelezni nem lehet őket, sem más­
ban a jegyzőnek segíteni nem fognak, mar pedig a 
jegyzőnek oly munkatársra van szüksége, a ki ott dol­
gozzék, ott segítsen, a hol legsürgősebb a szükség, a 
hol legtöbb a munka. A részletes tárgyalásnál felszó­
laltak még Rúduly Sándor lövétei, Bedö Mózes hal- 
mágyi és Csiszér Sándor körjegyzők. Csiszár szinte 
teljesen kidolgozott kész javaslatot terjesztett elő, de, 
mert az majdnem ugyanazokat tartalmazza, a miket a 
tárgyalás alatt álló javaslat, napirendre tértek íeletfe. 
Rúduly Sándor indítványára elhatározták aztán, hogy 
az elfogadóit javaslatot kinyomatják s valamennyi 
közs. és körjegyzőnek megküldik, hogy amennyiben va­
lamely fontos észrevétele volna, azl kellő időben meg­
tehesse.

Aztán Désy Zoltán elnök indítványára Széli Kál­
mán miniszterelnökhöz a következő üdvözlő táviratot 
küldöttek :

Széli Kálmán belügyminiszter
Budapest

Az erdélyrészi vármegyék községi- és körjegy­
zői, a községi igazgatás és saját helyzetök javításán 
tanácskozva, bizalommal lekintenek Nagyméltóságol 
működése elé, kérve a Mindenhatót, hogy Nagymel- 
lóságodat sokáig éltesse, hogy államférfiul képessé­
gét az egész ország s közte a jegyzői kar is élvez­
hesse.

Désy, alispán.
A tárgyalási a jegyzőkönyv megszerkesztése vé­

geit rövid időre felfüggesztették, minek megtörténte 
után délután 1 órakor kezdetlek annak folytatásához.

A megszerkesztett jegyzőkönyvet elfogadtak, hi­
telesítették. Azután a végrehajtásra nézve intézkedtek. 
Désy Zoltán alispán és marostordamegyei körjegyző­
egyleti elnököt kérlek fei a memorandum végleges 
megszerKesztésére és a deputacziónak a miniszter elé 
vezetésére.A deputáczióban minden trdúlyrvszi \ ármegyei 
körjegyzői kara képviselve lesz.

Szűnni nem akaró éljenzés fogadta népszerű al­
ispánunk azon kijelentését, hogy ezen felkérésnek 
örömmel tesz eleget.

Az értekezlet bezárása előtt még Ráduiy Sándor 
hozott szóba egy, a jegyzőkre nézve igen nagy fon­
tos kérdést. Tudomása szerint az igazságügyminiszter 
egy uj törvényjavaslatot akar éleibe léptetni, amelynek 
értelmében ingatlanra vontkozó szerződéseket jövőre 
csakis a kir. körjegyzők köthetnek. Ez sérelmes a 
jegyzői karrá, mert tenkinlélyes mellékjövedelemtől 
üli el őket és pedig oly munkáért, amelyet a jegyzők 
kifogástalanul készítenek ma is és rendkívül terhes, 
semmivel sem indokolható kiadást ró a szegény népre, 
amely egy 20—30 koronás vásárnál is kényte en lesz 
óriási munkád jat fizetni és 70—80 kilométernyire j 
utazni azonosság! tanúival a I ozjegyzői székhelyre. . 
Az értekezlet — minthogy még nem konkrét törvény- 1 
javaslattal áll szemben — fölkérte az elnökséget, hogy 
amennyiben egy ily irányú javaslat életbe léptetésének 
szándékáról értesülne, már a memorandumban em«lje 
föl szavát ellene, annak idején pedig fog'aljon határo­
zott állást azzal szemben. i

Az értekezletre üdvözlő táviratokat küldöttek: a ; 
trencsénmegyei községi és körjegyzők egylete, a nagy- 
becskereki közigazgatási tanfolyam hallgatói, a bor­
széki jegyző és az értekezlet bezárása után késő este 
érkezett meg Széli Kálmán miniszterelnök vá asza a 
neki küldött üdvözlő táviratra.

A miniszterelnök válasza igy hangzik :

Nagys. Bésy Zoltán alispán urnák
Marosvásárhely.

Az erdélyrészi törvényhatóságok községi és 
körjegyzőinek értekezletéből hozzám küldött szives 
üdvözlő táviratot nagyon köszönöm; az állami és 
önkormányzati közigazgatás fontos tényezőinek te­
kintem a községi és körjegyzőket és sokkal jobban 
ismerem állások és feladatuk számos nehézségét, 
semhogy örömmel ne látnám, hogy ügyeik megvita­
tása végeit tanácskozásra gyűltek össze.

Száll Kálmán.
Az értekezlet végül szűnni nem akaró éljenzések 

között mondott hálás köszönetét Désy Zoltán alispán­
nak a jegyzők ügyeinek meleg felkarolásáért és az akörül 
kifejtett tevékeny munkásságáén, köszönetét mondott 
továbbá Bakó András alelnöknek, Szenkovits Elek és 
Fekete Domokos jegyzőknek és az egész maroslorda- 
vármegyei községi és körjegyzői karnak, amely ezen 
ügyet előkészítette.

abban ha- 
közben a fehér

Ezzel az értekezlet délután 2 órakor ért véget.
Rövid egynegyed óra múlva László György jóluru 

vendéglőjében0 társas ebédre gyűltek a jpgyzők és^ ven­
dégek mintegy 200-an s a zöld asztalnál 
gyott tanácskozást kedélyes társalgás 
asztalok mellett folytatták.

Közben megeredtek a felköszöulők, melyek sorát 
megint Désy alispán nyitotta meg, gyönyörű beszéddel 
ő Felségére. Aztán egész bosszú sorozata következeit 
a tósztoknak, melyekből igen sok jutott Désy alispán­
nak, kinek ez a nap valódi ünnepnapja lett és méltán, 
mert az önzetlen munka diadalát ünnepelték az ő 
személyében.

A lársasebédnek este lelt vége, mikor a jegyzők 
szép reménynyel, édes emlékekkel oszlottak szét, hogy 
a különböző vonatokkal hazautazzanak székhelyükre 
dolgozni a nemzetért, melynek oly kitartó munkásai.

Vajha azok a szép remények ne (oszlanának szét, 
vajha mielőbb testet öltencnek:

Bízunk a kormányban, mely a munkát méltányolni 
szokta, hogy az ok munkájukat is méltányolni lógja és 
a jutalom nem marad el. Úgy legyen!

I^özmiVelődés.
Meghívás. Az „Udvarhelymegyei Tanító Egylet' 

sz.-kereszturi köre őszi gyűlését f. évi október hó Ü-én 
d e. 9 órakor kezdődöleg Alsó-Siménfalván az ottani 
újonnan épült állami iskola felszentelésével összekötve 
tartja, melyre a tagokat, a tiszt, papságot, tanügybará- 
tokat van szerencsém nv ghivni. A gyűlés tárgyai: 1. 
Istentisztelet. 2. Elnöki nvgnyiló, 3. Az alsó-siménfalvi 
állami iskola történetét ismerteti: Szász 1 erencz. 4. 
Szaval: Tóth Vilmos. 5. A gyermek psichologiáról fel­
olvas: Gyurgyik Mariska. 6. Tisztujitás i. Petres János 
gyermek psichologiáját ismerteti: Siinó Lőrincz. 8. Szász 
Ferencz jelentést tesz körünk végrehajlatlan határoza­
tairól. 9. Jelentések, indítványok. Gyűlésünk napjának 
estéjén a „Tanítók Háza“ javára tánczmulatság, melyre 
a tanítókat és tanügy barátokat e helyen is tisztelettel 
meghívja a rendezőség. O.-Hidegkuton, 1901. évi szepf 
hó 7-én. Sándor Lajos, köri elnök.

Az Bdvarhelymegyei Tanító-Egylet XXVIl-ik ren­
des közgyűlését 1901. évi szeptember hó 25. és 26-ik 
napjain Farajdon fogja megtartani, mely gyűlésre az 
egylet tiszteletbeli, pártoló és rendes tagjai, valamint a 
társegyesületek és tanügybarálok tisztelettel meghivat- 
nak. Tárgysorozat: Első nap délután 0 órakor a köz­
ponti bizottság, azután a „Segélyegylet gyűlése*. Máso­
dik nap, délelőtt 10 órakor kezdődöleg: 1. Elnöki meg­
nyitóbeszéd. 2. Bizottságok kiküldése. 3. Titkári jelen­
tés, előterjeszti Gyerkes Mihály titkár. 4. Feuzláros je­
lenlesei az egylet vagyonáról és alapítványairól. 5. fel­
olvasást tart Szász Ferencz a gazdasági ismétlőiskolák 
tananyagáról, ti. A beérkezett pályaművek bírálatának 
s a pályanyertes dolgozatnak felolvasása. 7- Az élet­
mentés köréből szabadelöadást tart a »Meiilö-Egyesület« 
megbízásából dr Jankovieh Fái, székelykereszluri járás- 
orvos s a közegészségtan tanára 8 A tanítók jogvi­
szonyáról a megyei és községi közigazgatásban eloler- 
jesztest tesz Gyerkes Mihály titkár. 9. Vitatételt terjeszt 
elő a tanitö-egyesületi elet fejlesztéséről Kriza Sándor 
h-almasi igazgató-laniló. 10. A kiküldött bizottságok je­
lentései. 11. Indítványok tárgyalása. Az indítványok 1. 
hó 23-áig Írásban terjesztendők be az elnökséghez. 12. 
Tisztujitás. A közgyűlést követő napra kirándulás van 
tervezve a sóbányákba és a szovátai sósfürdöre. Az 
egylpt tagjai kéretnek, hogy egyleti tartozásaikat f. hó 
23-ikáig egyenlítsék ki. Elszállásolásért és a közebéden 
való részvételért e hó 23-áig kell jelentkezni Kovács 
Mihály parajdi áll. isk. igazgató-tanítónál, a rendező- 
bizottság elnökénél. Sz.-Kereszlur, 1901. szeptember 5. 
Az elnökség.

Különfélék.

fjáztartás.
Az irÓSvaj nem csekély jelentőségű szükséglet a 

háztartásban. Aztán általában a tejtermékek szakszerű 
feldolgozása, még kisebb mennyiségben is igen jól jö­
vedelmez. Nálunk — különösen a Székely földön — 
úgyszólván elpazarolják a tehén-, bival- és más tejet 
is. Holott nehány jól tejelő állatból tekintélyes kere­
sethez jutnának. Munkácson és Gödöllőn f. évi októ­
ber 1-én 12 hónapra terjedő újabb tanfolyam nyílik 
meg az állami tejgazdasági munkásokat képező isko­
lákban, hova ép, erős testalkattal biró munkásifjakat 
vesznek fel. A tanulók teljes ellátásban és 10 korona 
havi bérben részeszesülnek s igy a tanuláson kívül 
még pénzt is szerezhetnek. A felvételért való folya­
modványok e hó 20-ig a munkácsi uradalom, illetőleg 
a gödöllői korona-uradalom igazgatóságához küldendők 
be, — A székely leányok és „ifi* asszonyok is 
igen helyesen és hasznosan cselekednének, ha a nagy- 
szécsényi tejszövetkczetnél íéiesitett állami tejgazdasági 
munkásnőket képező iskolánál ugyancsak egy 12 hó­
napra terjedő tanfolyamon minél töinegescbbvn részt 
vennenek. Erre 16 évet betöltött kifogástalan előéletű 
nőket vesznek fel, akik teljes ellátásban, esetleg 30 
korona ellátási díjban és 8 korona havi bérben része­
sülnek. A tejgazdasági szakoktatás ilynemű módja nagy 
hiányt pótolna a Szekelyfüldön, sőt ha itt valamelyik 
székely vármegyében tejgazdasági munkásnőket Képező 
iskolát állítana fel a földmivelésügyi kormány, meg­
becsülhetetlen jótéteményt gyakorolna. Addig is azon­
ban ajánljuk, hogy a birtokosok cselédjeiket, a székely 
gazdák fiaikat, leányaikat és feleségeiket küldjék a min­
den anyagi megterhelés nélkül járó tanfolyamokra, hol 
szakértő lehenesek és tejgazdasági munkások lesz­
nek. Hisz alig kap közönségünk Ízletes, kellő módon 
piaczra hozol! vajat, tehéntúrót, tejfölei, holott ezek 
minden háztartás napi szükségletek

Viilasztói-gyülés Oklámlon.
A homoródoklándi válaszló-kerület szabadelvű 

párlja f. hó 12-én d. e. fél 11 órakor tartotta alakuló 
és jelölő gíülését 01. uiJon. A gyű'ést az udvarhely- 
megyei sz ihadclvü part megbízásából D iniéi Lajos hívta 
össze, külön meghívót küldve a kerüld minden szabad­
elvű-párti választójának.

A meghívásra hatszáznál több választó jelent meg, 
képviselve volt a kerület mi idén községe. Dániel Lajos 
megnyitván a gyűlést, felszólította a szabadelvű párti 
választókat, hogy az országgyűlés berekesztésével ala­
kítsák meg újból az oklándi kerület szabadelvű pártját, 
válaszszanak elnököt, alelnököket, jegyzőket és végre­
hajtó-bizottságot. Elnöknek közfelkiáltással Dániel Lajos 
választatván meg, ö javaslatba hozta Benedek Eleknek, 
a székelység e jeles előharezosának, kerületi birtokos­
nak társelnökül való megválasztását, a mi általános él­
jenzéssel fogadtatott. Ajelnököknek közfelkiáltással meg­
választalak: Daró Alajos plébános, Karácson György 
ref. lelkész, Kisgyörgy Sándor unit. esperes, Ziegler 
János ág. ev. lelkész, jegyzőknek Pál Ferencz, Kovács 
Sándor, Kovács József lelkészek, Szekeres János plé­
bános, Demeter Dénes, Ajtai János lelkészek, Taresa- 
falvi Albert igazgató-tanító. Választatott továbbá 150 
tagú végrehajtó bizottság, melyben képviselve van a 
kerület minden községe.

Az alakulás megejtésével elnök felszólította a vá. 
lasztókat, ajánljanak képviselőjelöltet. E felszólításra 
Kisgyörgy Sándor esperes a választók zajos éljenzése 
közben képviselőjelöltül ajánlja a kerület eddigi érde­
mes k pviselöjét dr Heltai Ferenezet. Az ajánló lelkes 
beszédben emlékezett meg azon szolgálatokról, melye­
ket Heltai Ferencz a kerületnek, a kerület községeinek, 
az egyeseknek telt, a mely szolgálatokkal kiérdemelte a 
válaszlóknak nemcsak bi/.odalmát, hanem elösmeié=éí 
és szeretelét is. E beszédre általános éljenzés volt a 
válasz.

Kovács József választó képviselőjelöltül ajánlja a 
megye ny ugalm izott alispánját, Jakab Gyulát. Jakab 
Gyula erre szót kérvén, kijelenti, hogy tekintettel arra, 
miszerint e kerületben a függetlenségi párt is állított 
föl jelöltet, nem szabad veszélyeztelni a szabadelvű-párt 
győzelmét. A maga részéről ez okból el nem fogad­
hatja, csatlakozik Heltai Ferencz jelöléséhez és ugyan­
erre kéri híveit is.

Györfi Isván homoród-szent-mártoni taniló beje­
lenti, hogy ö és társai e hó 7-én Lokodon tartott gyű­
lésünkén (felkiáltások: hányán voltak! ki hívta össze a 
gyűlést!) képviselőjelöltül kijelölték dr Baczó Albert 
ügyvédet, a mit a szabadelvű-párt vezetőségének is be­
jelentettek.

Daniel Lajos elnök konstatálja, hogy a szabadelvű 
párt túlnyomó nagy többsége képviselőjelöltül dr Hel­
tai Ferenezet jelölte ki, fölkéri Daró Alajos lövétei plé­
bánost, hogy egy küldöttség élén tudassa ezt a jelölttel 
és hívja meg beszámoló és programmbeszéde megtar­
tására.

A mig a küldöttség a jelöltért ment, Benedek Elek 
elragadó szónoklatot tartott a közönséghez. Fejtegette 
a székely kérdést, az ennek megoldására szükséges in­
tézkedéseket és kiemelte, mily nagyjelentőségű ennek 
megoldásában Heltai Ferencz munkaereje és tudása. A 
nagyhatású szónoklat befejeztével megérkezett dr Heltai 
Ferencz és Daniéi Lajos által üdvözöltetvén, megiaitjtta 
beszámoló és progrummbeszédet. A múltról nem sokat 
kell beszélni, mert minden évben, sőt évenkint több íz­
ben is tájékoztatta választóit, kik előadásából tudják, 
mi miért történt. Szólott az összeférhetetlenségi tör­
vényről, melynek megalkotása kapcsán róla azt a hirt 
terjesztették, hogy nem rellektál többé választói bizo­
dalmára. Ha ez szándékában lett volna is, az a bizo- 
dalom és szeretet, melylyel kerülete részéről találkozik, 
meggyőzik arról, hogy áldozat arán is kötelessége e bi­
zodalmát vissza nem utasítani és továbbra is egész ere­
jével szolgálni az ország érdekeivel együtt a kerület ér. 
dekeit, mely már 14 évvel ezelőtt oly szeretettel karolta 
őt fel és 5 évvel ezelőtt egyhangúlag ajándékozta meg 
bizodalmával.

Táulorilhatlan hive a szabadelvű eszméknek, me­
lyek érvényesítésére csak a szabadelvü-párt programmja 
nyújthat biztositékol. Egész lélekkel követi a szabadelvű 
párt vezérét Széli Kálmánt, ki meghozta a nemzetnek a be­
két ; kit nagy elméje, bölcs tapintata, ritka egyeztető 
ereje képesítenek arra, hogy a megoldásra váró nagy­
jelentőségű kérdéseket az ország közjoga és közérdeke 
követelményeinek megfelelően vezesse döntésre. A sza- 
badelvüség érdekei Széli Kálmán kezében a legjobb 
kézbe vannak letéve, mert ez a kéz, ha sima is, de 
erős kéz, mely megóvja az állam nemzeti érdekeit is.

Szól a jövő problémáiról is. Hive a vulasztói-jog 
kiterjesztésének, mert a választói-jog mai rendezése tart­
hatatlan. A választói jogot szélesebb alapokra kell fok 
telni, összhangzásba kell hozni az általános teherviselés 
és védkölelesség rendezésével, keresve a mi saját vu 
szonyaink között a nemzetfentartó biztosítékokat. Ki­
emeli a véderő küszöbön álló uj rendezését, a mely al­
kalommal a tényleges katonai szolgálati idő lehető le­
szállítására kell törekedni. Fejtegeti a kiegyezés és a 
külállamokkal kötendő nemzetközi szerződések nehéz 
problémáit, kimerítően szól a székely-kérdésről és a ke­
rület helyi érdekeiről, melyeknek mint, a múltban úgy a 
jövőben is buzgó munkása akar lenni.

E programra alapján kéri választói bizodalmát, 
kéri azzal a nyugodt öntudattal, hogy a múltban adott 
programmját beváltotta és híven szolgálta kerülete ér­
dekeit.

Általános zajos éljenzés kísérte e beszédei. Az éi-
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jenz>>- lecsillapultával Daniel Gábor, a képviselőház 
volt alelnöke kért szól. „Mint a kerület válaszlója akar 
beszélni. Ha Benedek Elek és ő, kik szemben állottak 
c k, ihletben, egyetérlelmüleg Haltai Kerenczet ajánlják, 
ez bizonyíték arra, hogy Holtai híven és jó! képviselte 
a ki : nietet. Hullai Ferencz kö gazdasági tudására és 
mu.,| re s’ :>ség-> van az országnak; tevékenysó- 

".•> ■ őrületnek, melynek érdekeiben
■ , I p| járt e| Azt mondják 

II :,i nőm - ' az. : ■ ü (Daniel) mint székely
ai salja, hogy e sz ier .letért senki nem tett any- 
nv . mint Heltai Ferencz."

Daniel (labor beszéde viharos lelkesedésre gytij- 
t.., ta a közönséget, a mely lelkesedésnek Kisgyörgy Sán­
dor esperes adott kifejezést, biztosítva a jelöltet, hogy 
zászlóját győzelemre fogják vezetni.

Pál Ferencz lelkész indítványozza, hogy a mai 
I .vtgyüivs üdvözölje a szabadelvű párt nagyérdemű ve- 
z,. Széli Kálmán miniszterelnököt és a mai jelölést 
jvlvnisék be úgy a pártvezérnek, mint a párt központi 
vers .gének. Felolvassa a táviratok javaslatba hozott 
szövegét, melyek elküldésére az elnökséget kén fel­
hatalmazni.

A táviratok a következőleg hangzanak:
„Xagyméltóságu Széli Kálmán urnák Budapest. A 

lu. ■ ioródoklándi kerület szabadelvű parija a mai na­
pon tarlóit ál'alános gyűlésében, melyre a kerület 
minden választója megnivalolt, ujbúl dr Heltai Feren­
ciét jelölte képviselőjének. Midőn erről Nagyméltórá- 
godal, mint az országos szabadelvű pár! vezérét tisz- 
I I bji értesítjük, egyúttal az összes választók lelke­
sedéssel elfogadott határozata végrehajtásaként kife­
jezést adunk Xagyméllóságod programmjához való 
törhetetlen ragaszkodásunknak, személye és kormány­
zati rendszere iránt való lelkes bizodalmunknak. Daniul 
Lajos pártelnök, Pál Ferencz pártjegyző “

Nagymékóságu báró Podmaniczky Frigyes urnák 
Budapest, Dorottya-utcza 1-1. A homoródoklándi ke­
rület szabadelvű pártja a választók mai napon tartott 
általános gyűlésén, melyre a kerület minden válasz­
tója külön meghivatotl, újra alakulván, túlnyomó nagy 
többséggel újból dr Heltai Ferenczet jelölte képvise­
lőjének. Midőn ezt Nagyméltóságodnak tisztelettel be­
jelentjük, biztosítjuk a szabadelvű párthoz és vezéré­
hez való törhetlen ragaszkodásunkról. Dániel Lajos 
pártelnök, Pál Ferencz pártjegyző.

Az indítvány közhelyesléssel fogadtatott.
Dániel Lajos elnök mielőtt berekeszti a gyűlést, 

lelkes szavakban biztatja a választóival, ragaszkodjanak 
híven jelöltjükhöz és a szavazásnál mutassák meg: „mi 
a székely becsület.“ „Úgy is lesz! Éljen Heltai Ferencz“ 
— volt a visszhang . . .

Miklós, Hermán István, Macskás! Lajos. Fazekas Pálné 
ez alkalommal is szép tehetségét, ügyességet teljes mér­
tékben juttatta kifejezésre. Ugyanezt tették Envedi Gi­
zella és Fc-renczi Jolán is, kiknek kiváló szereplésében 
először gyönyörködött a nagy közönség. Reméljük, gyö­
nyörködhet még ezután is. Horváth Erzsit szintén mél­
tán illeti elismerés. Fazekas Pál éppen mestere hivata­
los buzgósága mellett az ily előadásoknak és azokra 
való előkészítésnek is. Keresztur közönsége csak elis­
meréssel tartozhat és adózhat neki és nejének azon 
nemes buzgósagukért, melyet az ily, kedélyt, szivet ne­
mesítő dolgokban, szereplésekben mindannyiszor kifej­
tenek. Teljes elismerés hangján szólhatunk Bálint An­
drás, Szabó Kálmán, Nagy Miklós, Farkas Elek és Macs! 
kási Lajosról is. Játékaikat álérzés, átértés, kivitelbel- 
ügycsség, élénkség, a szükséges könnyedség jellemezte.
Külömben is már kipróbált tehetséges tagja
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— Erzsébet nagyasszonynak halálának harmadik
évfordulója alkalmából a helybeli róni kaíh plébániai 
templomban e hú 10-én gyászmise volt A rcquiemet 
lung-Cseke Lajos apát celebrálta s resztvettek azon 
Hollaky Arthur főispánunkkal élén az összes tisztviselői 
karok főnökeik vezetése alatt. Úgyszintén ott voltak az 
udvarhelyi róm. kalh. esperes-kerületi általános lattiló- 
egylet tagjai is, akiknek évi közgyűlése alkalmából, a 
rcquiemet ünnepélyes „Veni Sancte“ követte.

— Rendkívüli közgyűlés Udvarhelyvármegyo alis­
pánja 12901—1901. alisp. sz. alatt a törvényhatósági 
bizottságot következő meghívóval hivla egybe: .0 csá­
szári es apostoli királyi Felsége a jövő 1901 — 1906 ik1 
országgyűlést a folyó évi október hó 24-ik napjára 
legkegyelmesebben egybehívni melíóztalván, a kegyel­
mes királyi meghívó level kihirdetése végeit tartandó 
rendkívüli közgyűlés határidejét főispán ur o méliósága 
a f. hó 10-ikén 682. szám alatt kelt intézkedésével a 
folyó évi szeptember hó 18-ikán délelőtt 11 órára 
lüzte ki. Van szerencsém ennéliogva l. Czimedet a 
fenni jelzett időben a vármegyeház dísztermében tar­
tandó rendkívüli közgyűlésre tiszteletlel meghívni. Ezen 
rendkívüli közgyűlés egyetlen tárgya a kegyelmes ki­
rályi meghívó levél kihirdetése. Székely-Udvarhely, 
1901. szeptember 10. Dr Damokos Andor, alispán.«

— A városi képviselőtestület e hu 11-én rendes 
közgyűlést tartott Szakáts Zoltán polgármester elnök 
léte alatt. A polgármester félévi jelentését tudomásul 
vették s jóváhagyták az 1900. évi szegényalap és kö­
vezet vámalap zárszámadásokat és a közalap zárszám 
adásainak megvizsgálására Gyertyánífy Gábort, Csillag 
Józsefet és Kovács Dénesi küldöttek ki. A kegyelelház 
ingyen telke, Koncz Mózes cserevására, az uj vágóhíd 
helye ügyeben okt ' án újabb tárgyalás lesz. A vá­
ros területén fizetendő bor- és in -fogy. adó besz. jogá­
nak 1902 — 4. évi megváltása éidekében polgármester 
elnöklete alatt Koncz Ármin, Kassay Ákos és Kovács 
Dénes tagokból álló bizotls. küldöttek ki. Az óvoda- 
tandijt meghagyják; a közs. elemi iskolában egy pár­
huzamos első és egy 6-ik oszlályt nem állítanak, ha­
nem ez utóbbi államosítása érdekében Sándor Mózes, 
lllatky Miklós, Válentsik Ferencz dr, Soó Rezső dr meg- 
bizatnak újabb memorandum szerkesztésével. Az elemi 
fiúiskola elhelyezése és berendezése tárgyában bizottsá­
got küldöttek ki s a jelenlegi helyiségben tett átalakítá­
sokat ; úgyszintén Paál Sándor ev. ref. kántornak ipar­
iskolai tanítónak történt megválasztását is tudomásul 
vették. Ezenkívül kisebb és inkább magán természetű 
ügyeket tárgyaltak.

Székely-Kereszturon a Műkedvelő Társulat f. 
hó 7-én szellemileg és anyagilag szépen sikerült színi 
előadást tartott. „Marcel“ ez. egy felvonásos drámát 
Paulay Ede fordításában cs „Huszárszerelem“ ez. víg­
játékot adta elő. Az elsőben játsziak: Fazekas Pálné, 
Ferencz! Jolán, Horváth Erzsi, Fazekas Pál, Szabó Kál­
mán, Farkas Elek és Schwarcz Ödön; a másodikban is 
ugyanezek és még Enyedi Gizella, Bálint András, Nagy

latnak. Bálint Andrást elismerés, 
azért is, hogy felmerült akadály n 
adás elölt pár nappal is szives voi 
meg is kapta abban a köztetszésb 
mindvégig a többivel együtt a nag 
rés, köszönet illeti Szabó Lajos 
azon odaadó 
körül Fazekai
este szerzésével tiszteletreméltó dolgot végzőnek a sze­
replők. Komoly munkásság közepetle olykor-olykor ily 
ártatlan dolgukkal való loglalkozas az- illetőkre nézve 
csak felemelő, szivet, lelket nemesítő s a komoly mun­
kásságnak fűszere lehet. Mindezekben kitartás, előretö­
rés legyen a jelszó. Hálával adózhatunk Keresztur kö­
zönségének is jóságáért, a nemes ügyhöz nagyszámban 
való megjelenésével nyújtott meleg pártfogásért. — 
Figyelő.

— Eossuth fereBCZ — mint a napilapok Írják --- 
izületi csuzban szenved s habár utóbbi időben jobban 
is lett. körutazása elmarad és Így városunkat sem lá­
togatja meg ez alkalommal.

— Képviselő-jelölés. Az okiá.idi kerület szabad­
elvű-pártjának egyrésze Baczó Albert dr., budapesti ügy­
vedet léptette fel képviselőjelöltnek. Baczó dr a jelölt­
séget elfogadta és programmbeszédét e hó 20-ikátói 
kezdve larija inog a kerületbe í.

— Á helybeli Székely Társaság e hó - 9-én este 
tartotta első összcjöveiviét a Budapest-szállú nagytere 
méhen. A székely érdekeket igen közelről érintő eszmé­
ket tárgyaltak.

— áz „üdvarhelymegyei Tanitcegyiet" huszonhe­
tedé közgyűlését követő estén, vagyis f. hó 26-án, Ti­
boldi István volt szenlmiklösi költő-tanitó síremlékére és 
részben az egyesület pénztárának gyarapítására lánczczal 
egybekötött hangversenyt rendez, melyre 
get tisztelettel meghívja 
erdő alkonya.

— Posta-, lávirda- és távbeszélő kezelési szolgá­
latban; alkalmazandó és a Xl-ik fizetési osztályban 
1000 koronától 1400 koronáig emelkedő évi fizetéssel, 
továbbá az 1X93: évi IV-ik Iprvényczikk állal meg­
állapított lákpénzzel javadalmazott posta- és távirda- 
segédtisztek kiképzésére, folyó évi október hó 
lö t ö I bal hónapra terjedő gyakorlati tanfolyam nvit- 
latik !a kolozsvári posta- távirdaigazgalóság 
kerületében: Brassóban és Kolozsvárt.

- A kolozsvári unitárius kollégium megnyitását 
nagy ünnepélyességek kíséretében szeptember hó 20-án 
kezdik, s a következő sorrendben tartják meg: Szeptern- • 
bér 20—21-én a régi tanulók találkozója. Szeptember j 
21-én eóiélött a Berde síremlék ünnepélyes leleplezése, I 
délután 4 órakor a Dávid Ferencz-Egylet közgyűlése, | 
melynek főbb pontjai. Elnöki megnyitó, jelentések, Józan 
Miklós és Vari Albert felolvasása, az ifjúsági énekkar 
éneke. 22-én reggel a Főtanács ünnepélyes megny Au 
gyűlése az uj díszteremben ; tel tiz órakor isteni tiszte­
let. Fél tizenegy órakor kezdik meg a tulajdonképeni 
megnyitó ünnepélyt, melyen Ferencz József püspök imá , 
Daniel:Gábor főgondnok elnöki megnyílót, kozma fc- 
rencz gondnok és dr. Gál Kelemen igazgató ünnepi be­
szédet'mond. Nagy Lajos főjegyző alk; mi ódáját sza­
valja dl. Az idegen képviselőket báró P. Horváth Kál­
mán üdvözli Végül az eiulvk-okmányt helyezik el. Az 
ünnepély után diszebédet rendeznek, ferencz Józsei 
püspök és Daniéi Gábor arczképeinek huszonötéves el­
nöki működésűk alkalmából történő leleplezését a 2b-án 
tartandó főtanács ülésén eszközök.

— Nőíényképssz városunkban. Vasad! Kalicza Gi­
zella fényképész Székely-Udvarhelyt Kossuih-u'cza, 
Huszár-féle telek), most berendezett fényképészeti mű­
termében a legkényesebb igényeket is kielégítő, 
vészi kivitelű fényképekéi készít igen előnyös 
mellett.

... — Hevesi görögdinnye legjutányosabb árban 
G á I János füSzerkereskedesében Székely-Udvarhelyt 
kapható.
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Sehmoltzer B. J.-lől énekli az udvarhelyi 
fiókkör dalárdája. 2. Megemlékezés Tiboldi Istvánról, 
tartja Lázár József egyesületi alelnök. 3. Tiboldi költe­
ményeiből szaval Veres Ferencz bögözi áll. tanító, 4. 
Levél-ária“ Ripp Van Winkieből, előadják: Sebestyén 

Ella és Irén kiasszonyok, ö. Kurucz dalok, Kaid! Gyu­
láiéi, énekli az udvarhelyi fiókkör dalárdája. 6. Robi n- 

o n o k. Vígjáték 1 felvonásban. Irta: Makai Emil. 
Rendező: Mekkcy. Személyek : Hamilton, Kruzoe a Not­
tingham! egyelem tanára Bacsó Ferencz, Velli, a szol­
gája Moldován Ödön, Olympia királyleány Folburt Miczi, 
Eufrozina Simofi Ilona, Szelén Dávidházy .Vilma, Szofi- 
ronia Volf Teréz, Galatea Kenyeres Gizella, Laluge De­
meter Etel, Pulydor, ifjú nemes Demeter Gábor, Agis, a 
főarkon Biró Béla, Telemen, a jós Erdélyi Ferencz, 
Aszklépiosz, ör Giesel Ede. 7. Szerelmi. krach, tréfás 
induló Szentirmai E. lói, énekli a sóvidéki tanítói dal­
kör. 8. Táncz Helyárak: Első három sor 2 K., a többi 
ülőhely 1 korona 50 i. állóhely i korona. Kezdete fél 
8 órakor. Jegyek előre válthatók Kovács Mihály ig.-ta­
nítónál.

— Haíaldzás Zágoni Biri, a városunk előkelő tár­
sasköreiben is előnyösen ismert és kedvelt nö, e hő 
11-én d. e. 9 órakor pár órai szenvedés után meghalt 
Nagy-Baezonban. Temetése e hó 13-án az ev. ref. egy­
ház szertartásai szerint, számos résztvevő jelenlétében 
történt meg. Halálát Benke Ferenczné, Zágoni Julia, 
Zágoni Erzsi, testvérei; Kiss Károiy és gyermekei, nagy­
bátyja ; Benke Ferencz és gyermekei, sógora; özv. Zá­
goni Pálné és gyermekei, sógoranyja ; özv. Beke Dé- 
ncsné és gyermekei, nagynénje gyászolják. „Ejtselek 
egy könyet érte : megérdemli az. ő áldott jó szive“.

— Ugróit Gábor — mint a „Wiener Handelsblatt“, 
a bécsi hitelezői egyesület hivatalos lapja közli — 
Budapesten a csőd elrendelését kérte önmaga ellen. A 
passivákat két millió koronára becsülik.

— Tanítók közgyűlése. Az „Udvarhely róm. kath. 
esperes kerületi általános tanító-egylet“ e hő 10-én 
városunkban, a rom. kath. elemi iskola termében tar­
totta meg Jung-Cseke Lajos apát elnöklese alalt évi köz­
gyűlését A közgyűlésről jövő számunkban hozunk 
tudósítást.

— A szamarhurut járványos volta miatt, a hely­
beli óvodát e hó 12-én bizonytalan időre bezárták.

— A SZÜZgulya hazatérése. Az Udvarhelyvárme­
gyei Gazdasági Egyesület elnöksége tudatja az érdekeit 
gazdaközönséggel, hogy a szüzgulyában legelő borjuk j 
o hú 22 én (vasárnap) d. e. 8 órakor Székely-Udvarhelyt, 
a vásártérre hajlatnak, hol is igazolt tulajdonosaiknak 
a hátralékos legeltetési dij lefize­
tése után kiadatnak.

— A baróthi evang. ref. egyházközség első lelki­
pásztorának beiktatására ünnepélyes isleuitiszteletet 
rendez folyó évi szeptember hó 22-én délelőtt 10 óra­
kor, melyre minden vallásos liivőt meghív teljes tisz­
telettel a rendező bizottság.

BEO VJ «9
rar-gvéte

zongoráijd karban levő
keres Paál Sándor ev. ref. kán 
tor-tanitó Székely-Udvarhelyt.íré

Egy helybeli üzleiben elárusiíónö kerestetik, 
kiadóhivatalban megtudható.

Czim a

Jó és o! asztali és csemc'geborok Székely-Udvarhelyt 
Fm'nungei Gyuiátiá! kaphatók.

Legsze
kaphatók.

művészies köpés levelező-lapok a 
ySzékely- Udvarhely“ kiadóhivatalában

gz • * Kisküküllömenli ó- és uj borok kaphatók
11 i \ U Iii> 1 hectolói -200 hectolitcrig 18—19 forint­
jával Balavásáron dr ftersch Jakabnál.

venni akarók kérjenek árjegyzéket Székely 
Borkefeskedéslöl Székely-Keresztur.Valódi bort

Lakás kerestetik,
hivatal.

mely két szoba és egy konyhából 
áll...Ki által megmondja a kiadó-
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Hivatalos rész.
Felfogott és eltévedt állatok. Udvarhelyvár:.-egye 

alispánjától. 12591,32669., 1270—901. alisp. </. Vala­
mennyi község elfljáróságának. Közbirrélétel vegeit 
értesítem, hogy Zetelakán egy (2 éves, vas-deres) 
kancza-csikó fel van fogva. Zsombori Csike Jánosnak 
1 drb 3 éves fehér szőrű tehene (bal szarván b bélyeg) 
f. évi aug. hó 26-án a közlegelővől eltévedt. Barabás 
Áron sz.-udvarhely-szombatfalvi lakosnál pedig f. évi 
aug. 31. óta egy 21/, éves, fekelebarnás szórd heréit 
lő (az első jobb és a hátsó jobb lába szárcsa, homlo­
kán fehér hold) felfogva tartatik. Sz.-Udvarbeiyen, 1901. 
szept. 10. Dr Damokos Andor, alispán.

Sertésvész. Udvarhely-vármegye alispánjától. Sz: 
12668—901. alisp. Udvarhely város polgármester es 
valamennyi község elöljáróságának. Közlurreletel vegeit 
értesítem, hogy Homoród-Remete község serlé^áiT lá­
nyában a sertésvész járványosán fellépvén a köz gi- 
záriat elrendeltetett. Sz.-üdvarheiyt, 1901. szeptember 
hó 7-én. Dr Damukos, alispán.

A választók névjegyzéke Udvarhely varm-:ye 
alispánjától. Sz.: 12485—901. alisp. Hirdetmény. Udyar- 
tiely vármegye igazoló-választmánya által i legadapvott 
legtöbb adófizető törvényhatósági bizottsági tagol" ak 
az 1902-ik évre érvényes névjegyzéke, a vármegye;: z 
első aljegyzői irodájában mától számítandó 15 na;-m 
keresztül, bezárólag f. év szeptember 2í-éig kuzszt :- 
lére lesz kitéve. Erről érdekeiteket azon felhivas-al 

rtesitem, hogy azl ez időben a hivatalos órak a ít 
betekinteni, s az ellen uelaláni sérelm-ik orvoslásé 
gett felebbezni jogosultak. Székely Udvarhelyt. U 
évi szeptember hó 10-éu. Dr. Damokos, alispán

A választók névjegyzékének másolatai. Odvarh-W
vármegye alispánjától. Sz: 12976—901. kgí- Száné: - 
zat. Az" 1899 ik évi XV. t.-ez. 163. g. értelmében, 
1874. évi XXXIII. t.-ez. 88 g-ában említett általán 
választási jegyzőkönyv, a sz vázát szedő I i dőt seg . 
jegyzőkönyvei, a szavazási rovaíos ivek, -.láeu 
választók névjegyzékének a törvényhatósági lévé:;.- 
ban őrzött példányai másolatának leirásh es hitele.-, 
tese díjazásáról: 1. A jegyzőkön) vek másolatáért iven­
ként 1 korona. 2. A névjegyzék másolataiért mindéi: 
egyes név után 1 fillér. 3 A hitelesítésért ivenkéir 
vagy egy község névjegyzéke illán 20 fillér állapíttat:;, 
meg. Ezen dij a leírót és a hitelesítő vármegyei a< 
illeti meg. A magánhasználatra kiveendő másutah . 
bélyegmentesek. Székeiy Udvarhelyt, 1901. tv: szeptem­
ber hó 12-én Dr. Damokos, alispán

Kórházi élelmezés. Udvarhel)vármegye közkórhá 
zálól. Árlejtési hirdetmény Az udvarhelyvármegyei 
közkórbázban 1902. évben ápolandó betegek élelme­
zésének biztosilása czéljábói folyó évi szeptember hu 
29-én d. e. 10 órára a vármegyei kórházi iroda helyi­
ségében árlejtést tűzök t i. Vállalkozni óhajtók kötele­
sek l koronás bélyeggel ellátott Írásbeli zárt ajánla­
tukat folyó évi szeptember hó 28-ig hozzám annál 
bizonyosabban beadni, ; mid később érkezett ajánlatok 
figyelembe nem vételnek. Étrend s egyéb leiletelvK a 
kórház irodájában a h'vatalos órák aiatt megtekint­
hetők. Sz.-Udvarhelyt, 1901. szeptember hó 10-én. Dr 
Imrei) Domokos s. k. ig--főorvos.

Fa-száliitás. Udvarhelyvármegye közkórházától. 
Árlejtési hirdetmény. Az udvarhely vármegyei közkút'- 
ház helyiségeinek fűtésére 1901 -1902 év téli idényére 
zükségeltető 365 köbméter kemény hasáb bükkfa be­

szerzése czéljábói az árlejtési tárgyalás a varmegyei 
közkórház iroda helyiségében loivó évi szeptember fiú 
29-én d. e 11 órakor fog megtartatni. Miről az érde­
kellek oly felhívással érteslllelnek, hogy Írásbeli zárt 
ajan alukat 50 korona bánatpénzzel hozzám folyó évi 
szeptember hó 28-ig adjak be. Későn érkezett ajánla­
tok figyelembe nem vétetnek. Az árlejtési teltételek a 
kórházi irodában a hivatalos órák alalt megtekinthetők. 
Sz.-Udvarhelyen. 1901. évi szeptember hó 12-én. Dr 
Imreb s. k. ig.-főorvos.

Kiadó lakások.

. posta és táv- 
számában közzé

Az er.ve vonatkozó 
irda rendeletek tárának 
tette. , ...

Az utasítást külön lenyomatban is, kemény ko- 
tésü kis, könyvecskébe foglalva, kiadatja, melyből kész- 
ieitil a7i -igazgatóságok tartanak raktáron.

; Ajánljuk a posta-ügynökségek felállítását közsé-
gétnk figyelmébe. . , .

A posta-ügynökség korlátolt szolgalatot végző tu- 
vatal, moly számadásléUílre nézve az illető község 
utolJó postahivatalához '.au utalva

A postai iigyt.ökség vezetője leliet az illető köz­
ségben tévő tanító, lelki sz, k*.re- ív dő, gazdás/, vagy 
más erre értelmiségénél fogva alkalmas, 18 évet betol- 
tölt, erkölcsileg és politikailag kifogástalan, rendezett 
anyagi viszonyok közt élő s kellő biztosítékot nyújtani 
kt-pes egyén (férfi vagy nő), kit a szolgálattal szerző­
désileg az illetékes posta- és távirdaigazgalóság 
biz meg.

A főpiacztéren, egy nagyobb 
utczai 3, 4, vagy 5 szobás, egy 
kisebb 2 — 3 szobás, konyiiás, 
emeletes; egy kétszobás föld­
szinti lakás, mindenik mellék- 
helyiségekkel azonnal kiadó -s 
álvehető.

Értekezhetni Koncz Ármin tu­
lajdonos gyógyszerésznél.

,0*0

Eladó őszi vet

G.
Szerkesztői üzenetek.

O— gy- Erre a számra későn érkezett.

— Két istáb íéttiiárcza lapunk kiadóhivatalában 
maiad! Igazolt tulajdonosaik bármikor átvehetik.

Jövőre hozni
fogjuk. A felolvasást kérjük beküldeni. írója kbog- st nem tesz, ha 
a köznek szánta, s maradandóbb eredményre számított.

Gy i. H—n. Kihívó hangon tartott közleményét nem ad­
hattuk. Különben is más oldalról vett tudósításunk már szedve volt.

1). b. Sajnálatunkra a tudósi'ást mellőznünk kellett. De 
azért köszönjük. A borítók hiányzott róla.

R. S. L—e. Miután részletesebb ludcsilásunk érkezett, azt 
közöltük.

m
®

A nagyérdemű gazdaközönség figyelmét 
felhívom, hogy a már évek óta raktáron tar­
tani szokott legszebb és legjobb iajta

vetőbúza

1

B E T E G H PÁL,
felelés szerkesztő és kiadótulajdonos.

II
0

a hét folyamán megérkezik, azt tisztelt ve­
vőimnek mérsékelt áron bocsátom rendelke­
zésére, csiraképessége és tisztaságáéit teljes 
felelősséget vállalok.

Székely-Udvarhely, 1901. szeptemuct- hó.
Kiváló tisztelvMi:

CS á i J á if «• 8.
|WW -

-
. ■

*„=t‘ - -1 ."L’ - JVii- r*1 f 1 .1



150. oldal

Sz. 1053-1901. körj.
Árverési hirdetmény.

Alulírott község elöljárósága ezennel közhírré 
teszi, hogy Homoröd-Szent-Márton község korcsmaháza 
a hozzátartozó melléképületekkel együtt 1902. évi ja­
nuár 1-től kezdődöleg ti (hat) egymás után következő 
évre legtöbbet ígérőnek folyó évi szeptember hó 22-én 
délelőtt 8 Órakor a községházánál nyilvános árverésen 
haszonbérbe fog adatul.

A haszonbérleti időtartamra az italmérési enge­
dély a bérlő nevére át fog Íratni.

Az évi kikiáltási ár 600 koronában állapítta­
tott meg. .........................

Az árverés egyéb feltételei a körjegyzőt irodában 
bármikor megtekinthetők.

Homoród-Szent-Márion, 1901. augusztus hó 2b-án.
Godra Mihály. Szabó Mózes,

körjegyző. főbíró.
BC

székel y-U d v a rhely.
37. szám.

Az uj tanév kezdetével ajánlom legdusab- 

ban felszerelt

könyv- es papír- ® ® *
* * 9 kereskedésemet

l
a hol mindennemű szükséges tankönyv, iró- 
rajz- és tanszer a szokásos olcsó árban szerez­

hető be.
Betegh Pál,

könyv- és papirkeresltedő
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17289—1901. lszb. szám.

Árverési hirdetmény.
Száldobos község közbirtokosságának tulajdonát képező Barthabércz erdöteru- 

Vtén í A“ üzem osztály ,e“ osztagának 355:52 k. h. és „Aé uzemosztaly 36, 3i, 38 
osztagának (13 19. k. h.) levő és 6588 m3 tölgy mu es 6649. m tolgy tűzifára becsült 
i'akészletc a 60.422—1900. sz. földmivelésügyi m. kir. miniszteri magas rendelettel z. r 
Írásbeli ajánlattal egybekötött nyilvános szóbeli árverésen egyszerre való eladasa en-

gcueiyeztetethjáit^i ^ gl8 mz ötvenhétezemyolczszáz tizennyolca korona.
A lük árverés 1901. évi október hó IS-au délelőtt ÍO orakor

kezdve Száldobos községházában tartatik meg. . . .
Árverezni szándékozó köteles a kikiáltási ár 10 szazatokat készpénzben, vagy 

óvadékképes értékpapírban az árverést vezetőnek kezéhez letenni zart irasbeh ajanlat 
kellő bánatpénzzel felszerelve, az árverezés folyama alatt elfogadtatok, útónjaidat azonban

aUn"u "'a részlete™becslés adatai és az árverezési feltételek a h.-oklándi szolgabirói 
hivatalnál és a vargyasi m. kir. jár. erdőgondnokságnál a hivatalos őrak alatt megtekinthetők. 

H.-Uklánd, 1901. évi szeptember hó b-án.
Rpiipilek. föszoleabiró.
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7292—901. fszb. szám.
M

Árverési hirdetmény.
i ,c
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A vargyasi közbirtokosság erdejében a rendszeres gazgasági üztmterv szerint a 
,L- uzemosztaly 5 osztag 134.93. k. h. területén, lövőn álló .kijelölt 4376 drb'tölgyfa 
nielv szakértöileg összesen 475 ni8 haszoniára és 301 m tűzifára becsülte!ett, 11)01. 1
Oktober ho ?-en délelőtt 10 órakor a községházában Írásbeli záit ajánlattal eg^be- 
kötött 11-ik nyilvános szóbeli átverésen el fog adatni.

Kikiáltási ár 2613 K, azaz kétezerhatszáztizenhárom korona.
Versenyző köteles az árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10 százalékát 

bánatpénz gyanánt az árverező biztos kezéhez letenni.
ha^beii zári ajánlatokhoz, melyek az áiveiís folyt ma alatt 1 (íixujlhctck, ugVtii- 

csuk lenti összegű bánatpénz vagy Cvadékképes értékpapír melléklendő.
L loajainatok tekintetbe nem vétetnek. .
A részletes becslés adatai és az áiveiísi feltételek a h.-oklándi szolgabiiói hi­

vatalnál és a vargyasi m. kir. járási erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.
H.-Ükland, 1901. szeptember hó 6.

Benedek, főszolgabíró.
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Árverési hirdetmény.
A fülei közbirtokosság erdejében az „A" üzemosztály 3. 4. osztagában lövőn 

ái'ó és kijelölt ‘>61 drb tölgyfa, mely szakértöileg összesen 361 m* mülara és 154 m tüzi- 
tora be elültetett 1901. óví «ikttihfr hó 7-éie .Eólutíin 3 órakor a község­
házában írásbeli zárt ajánlattal egybekötött Jl-ik nyilvánjs szóbeli árverésen el fog adatni.

Kikiáltási ár 2351 K, azaz kétezerháromszázötvenegy korona,
Versenyző köteles az árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10 százalékát 

bánatpénz gyanánt az árverező biztos kezeihez letenni.
írásbeli zárt ajánlatokhoz, melyek az árverés folyama alatt benyújthatók, ugyan- 

csak fenti összegű bánatpénz vagy óvadékképes értékpapír melléklendő.
Utóajánlatok tekintetbe nem vétetnek.
A részletes becslés adatai és az árverési feltételek a h-oklándi szolgabirói hi­

vatalnál és a vargyasi m. kir. járási erdögondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.
H.-Oklánd, 1901. szeptember hó 6.

Beeietlek, főszolgabíró.
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*LhÉhPAR raktara

Székely-Udvarhelyt. Kossuth-u. 44, 
Nagy választék : Kaiser-, Styria-, lie- 

aent- stb. kerékpárokból. Legolcsóbb árak. 
Az összes felszed elé­
sek kaphatók. Laka­
tos munkák, sirkeri- 
tések. villamos csen­
gők, tüzelők stb. esei- 
leg előnyös részletfize­
tésre is.

Kerékpárjavitó
műhely.

Csak szolid kivitel és 
olcsó ár a jelszavam.

KOVÁCSMESTER
SZEKELY-UDVARHKLYT.

Kossuth-utczában (saját ház) megnyi­
tottam
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U hol a kor igényeinek megfelelő kivitelben ké- 
u szilek: kocsikat, szekerek, épületek kovácsmun- 
jj kait, elvállalok lóvasalást, régi harangok elfordi- 

uj tását és mindennemű javitásokat, pontosan a 
|n legjulányosabb kivitelben.
B Hosszas, más vidékeken tett tanulmányaim k

alapján nyitottam meg a modern technika viv- jjj 
mányaival rendelkező üzletemet s a n. é. közön- u 
ség szives pártfogását kérem 5

Likman Balázs, jjj
kovácsmester.
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ÉPÜLET- É8 
mm BÚTORASZTALOS

Ifj. Viszhányó István
SZ.-U DVABHELYEN, Kossuth-ulczu, Posta-udvar.

Ajánlja mindennemű az asztalos szakmába 
vágó munkálatait, u. m. szalonok, hálószobák, ebéd­
lők és hivatalos helyiségek, irodák és iskolák, ven­
déglők, kerlhelyiségek és mulató helyek berende­
zését. — Szobák pailolása, ablak és ajtóbe­
állítások.
5$<,- Szolid árak. — Csinos és tartós munka,

Székely bútor.
ízléses székei}' stilii tulipános bútorok 

művészi kivitelben és festéssel. Vidéki megrende­
lések pontosan teljesittetnek.

Szives támogatást kér
tisztelettel

Ifj. Viszliányó István,
épület- és bútorasztalos.

Uj czukiászüzlet |
SZÉKELY-UDVARHELYEN a Főtéren 

(Koncz Ár m in-féle házban t-j

Tisztelelte] ertrsilem a n. é. közönséget, hogy 
czukxár züzietemet Székely- Udvar­
helyt a l őtéren megnyitottam, a hol is naponta 
friss sütemények, torták, úgymint minden ezukr; - 
szati czikkek kaphatók.

Esküvőkre, keresztelőkre és minden ünnepi 
alkalmakra Ízletes és szépen díszített tortákat ké­
szítek.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, 
maradok tisztelettel:

Ernst György

líörtyv-éspapirkeres

BARTHAANDBAS
1

czipés zmester
SZÉKELY-UDVARHELYT 

Kossnth-n. 21.
----- - (Zálogház mellett.) —~~—

Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe 
a Kossuth-u. 21. sz. (Zálogház mellett) egész 
újonnan berendezett férfi.- és rrci

KÉSZCZIPŐBAK TÁRÁT
és ■ü.zletfi.elyiseg'ét.

A legfinomabb anyagból a legkényesebb Íz­
lésnek is megfelelően készít kellő gyorsasággal, 
tartóssággal, pontossággal, Jutányos árak mel­
lett férfi-, női- és gyermekezipőket. Sokoldalú ta­
pasztalataira támaszkodva, a n. é. közönség bizal­
mát és megrendeléseit kéri.

kedés áthelyezése.
Tiszteletiéi jelentem a nt gyérdemil közönség- 

I és vevőimnek, hogy üzletemet a Koncz-léto 
jjjííjjytár iiieliol a Szent-Femic?, 
szerzi'l-teniploiu homlokzatával szem­

ben tebvő házam bolthelyiségébe 
köitoztettem át.

Gyertyánffy Gábor.

DElíKECZY LAJOS *|
ÉPÜLET- rS D1SZMÜBÁD0C0S

ajánlja minden e szakmába vágó munkálatait, u. 
m.: toronyi, dés, házfedés, ócska fedelek javítását 
utólagos f zeléssvl is. Készleiben minden bádogos 
munkák, fürdő kádak, házi czikkek, konyhaeszkö- 
zök és kertcszeii czikkek. — Vidéki megrendelések 
pontosan teljeside cck.

Az ii.l t 15 évi fennállása a megrendelések 
és kiszolgálások kifogástalanságáról és szolidságá­
ról tanúskodik. Minél számosabb megbízást kér 

tisztelettel:
BlkhKECZY LAJOS bádogos mester,

Székely-Udvarhelyt.

bútorkereskedő
Brassó,

Kapu-u. 47- 49.
Legnagyobb

butorraktár
a Reinbart Fülöp
aradi butorgyáros 

hírneves 
készítményei
gyári árakon.

30 hálószoba 
30 ebédlő 

50 szalon és 
töiib uriszoba 

barock, 
renaissance, 
secessió és 

ónémet stílben 
állandóan 

raktáron van­
nak.

1
Nagy válasz­
ték szalon- és 
futó szőnye­

gekben. 
Párisi, berlini, 
brüsseli stb. 
selyem, pe- 
luehe szöve­

tekben.

Kezeskedik 
kitűnő minősé­

gért,
rendkívüli

olcsó árak mellett.
Vidéki

megitndelésc-k a
legpontosabban
eszközölletnek.
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Epiilet- és 

bútorasztalos
Van szerencsém t'ilesileni 

a nagyérdemű közönség t, hogy 
íii mindennemű az asztalos iparba 

vágó munkálatokat elvállalok, így jutányos áron 
és szolid kivitelben készítek szoba- és konyha­
berendezéseket, gazdasági felszereléseket, épületek 
padolását, aj i ók és ablakokkal való felszerelését, 
különösen ajánlom remek müvü Íróasztalaimat, 
könyv- és irományállványaimat.
Községi jegyzői és bírói irodák teljes berendezését.

Jutányos árak, Ízléses munka! 

Székely-Udvarhelyt, Szombalfaivi-ulcza. (Saját
házamban.)

bíró ferencz.
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Vidéki meg­
bízások is a 
leggyorsabban 
teljesittetnek.

Egyszerű 
lovélbeni meg­

keresésekre 
azonnali kime­
rítő tájékozás 

adatik.

Szolid és fele­
lősség melletti 

munka.

Építéseket, építkezéseket
és tervezéseket, valamint költség- 
előirányzatokat teljesen szakszerűen 
és a kor igényeinek megfelelően a 
legkényesebb Ízlésnek is megfelelően 
köz- és magánépületeket teljes beren­
dezéssel elvállal

Y lad ár Ferencz\

I
©_____ ____

Fertőjük a h£2ai ipart.

Kézsmárky Ákos
kocsigyártó es nyerges

Székely-TJavartoeiyt (szeml ■ u 
vasúti állomással) ajánlja minden e szakmába vág 
s a legkényesebb igényeket is kielégítő munka!!, 
u. m : teljesen uj kocsik és szekerek, nyergek, 
matráczok, ablakreéönyök, képkeret-aranyozás" , 
padló-fényezések, festések,sib. elkészítését. Javitas . 
olcsón eszközöllelnek. Vidéki megrendelések gyor­
san és jutányos áron teljesittetnek. Régi kocsikat 
és szekereket becserélek, esetleg készpénzen meg­
veszek. Mintajegyzéket ingyen es bérmentve kül­
dők. — a nagyérdemű közönség szives hazafias 
pártfogását kérve, vagyok tisztelettel:

Kézsmárky Ákos,
nyerges 6s kocsigyártó.

építő vállalkozó 
Székely-Udvarhelyt, Szombat­

falvi-uteza, saját házában.

Templomjavitásokat, 
oltártervezeteket s minden e 
szakmába vágó dolgokat pen­

tosan elkészít.

Hazai ipari Szolid munka! Gicsó ár!

kova s 
mesterALBERT PETER_

Székely-Udvarhelyt, Kossuth-u. 74.
Állandó raktárt EÄVf

különbözőbb kivitelű modern

€ KOCSIKBÓL. 8-

Használt kocsikat becserél, vagy kijavít a 
legpontosabban, szolid kivitelben és olcsó 

árak mellett.

Hetedik

ELŐFIZETI
Egész évre .
Fél évre . .
Negyed évre 
Külföldre ge-z I
Papok-, tani! '!.-. 
és közs. elöljárókul 
tanító-egy let ta/jail 

zőknel
— Egy I

Megjeleli heti
vasi

E. y

Örömmé 
délyi Gazdába^ 
sor került, t. 

Évek ÓL
tatását s a gaí| 
megismertetés 
len volt úgy a| 
szűkös anyagi 
megyék e| 
halta, nem 
körébe tartozol 

Mosl, hoJ 
rammba, azt ™ 
pótolása napird 
nos felolvasásai 
sülni fognak.

Ez alkatai 
ajánljuk, hogy I 
nek. Az E Gj 
igen hasznos, I 
zetke jelent ml 
lommal ezeket!

Az E. ti.f 
egyesületek ősi 
nek szerelnők I 
nyáluk az E. (1 
óta. Mégis mitg 
tudná megmoc 

Igaz, a : 
ncltoz újabb 
erélylyel, kitárj 
czió — hatása 

A székeli 
A modernebb I 
birtokok idege| 
termésű, elem 
gyöngült erő- 
tette józan ga| 
útjára került.

A széke; 
kerültek. A s: 
valamikor foil

A „SZE

I
a|

I
I

sl
II

Nyomatott a kiadó- éa laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1901;


